

南京垃圾分类试点第一天 看看一袋厨余垃圾的全新“旅程”

垃圾要分袋装，部分居民还是有些不习惯，参与的积极性也不高

昨天早上6点，天刚蒙蒙亮，南京锁金二村社区的垃圾分类工作正式启动，备受关注的轿子山厨余垃圾处理站也迎来了第一天无害化处理任务。从锁金二村小区到轿子山，快报记者对居民家中厨余垃圾的“全新旅途”展开全程追踪。

□快报记者 沈晓伟

■现场实录

厨余垃圾一天过“七关”

第一关：穿衣

注意：要把厨余垃圾放进绿色的袋子里

圣诞节，锁金二村居民陈春红一家人选择在家里过节。由于社区前期宣传了近几个月，陈大妈对于垃圾分类已了然于心，家里特地备了四个垃圾桶。

厨余垃圾也有量身定做的绿色可降解塑料袋，“一周前，社区给我们发了可降解垃圾袋，绿色的装厨余垃圾，黄色的装其他垃圾。”

昨天6点出头，陈大妈下楼，拎下这个单元楼的第一袋厨余垃圾。“黄色的袋子装的垃圾少，明天再扔，绿色的装满了厨余垃圾，就带下楼。”

第二关：入桶

注意：要扔进对应的桶里，有人统计正确率

6点20分，到单元门口，三个橙色大垃圾桶已经齐刷刷地摆放完毕。垃圾桶旁，戴着绿袖标的垃圾分类指导员张世荣大爷已经等候多时了。全社区有约50个这样的垃圾桶摆放点，每个点都有一位指导员帮忙协助居民。他手持一根长长的垃圾捡拾器，“如果有人放错了，我们就给他纠正过来。”

陈大妈手里的这袋厨余垃圾，经过张大爷仔细检查后通过“放行”，被扔进了标有“厨余垃圾”字样的大垃圾桶里。“分类正确。”张大爷掏出随身携带的“垃圾分类积分表”，上头单元里各家各户的门牌号码都有，“哪家按照正确方法投放了，我们就写‘正’字，按月来统计。”

第三关：上车

注意：电瓶车短途接驳，小区门口有运输车

6点40分左右，收运人员驾驶着一辆电瓶车徐徐开到单元楼下。这种电瓶车主要是进行厨余垃圾的短途接驳，在小区内狭窄的道路上穿行比较方便。

电瓶车有个露天的厢体，能放8个垃圾桶，车身后的挡板上有4个按钮，一启动，挡板就会变成水平状，降落下来，将垃圾桶放上去，再按按钮，挡板上升，随即把垃圾桶推入后厢内。电瓶车至小区门口，然后再由专用厨余垃圾车运输。

在环卫工的帮助下，装满厨余垃圾的垃圾箱被统一装到了厢体上，运输到了小区大门口。

第四关：转车

注意：运输车下方有过滤网，可进行干湿分离

7点左右，电瓶车开到小区门口，厨余垃圾运输车早就等在了。这辆车是个“大家伙”，载重量为3吨。在厢体左侧有一个控

制终端，工作人员通过操作按钮，控制车顶上的厢盖自动打开，随后工作人员把垃圾桶放到厢体左侧的提升架位置，提升架上有大大的挂钩，垃圾桶可以挂在上头。再按按钮，提升架带着垃圾桶缓缓升起，随后倾斜。

对于陈大妈家的这袋厨余垃圾而言，这个过程有点像刺激的“升降梯”。它与其他的厨余垃圾一起，先是被高高托起，随后被倾倒进了空空的厢体内。厨余垃圾一般都滴滴答答，带汤挂水的，这辆车的巧妙之处在于车身下方有一个过滤网，可以收集泔水，进行干湿分离。陈大妈家的厨余垃圾，经过这一颠簸，液体基本上被沥干，成为更便于处理的“干货”。

第五关：进站

注意：厨余垃圾进来后，还要进行一系列处理

“吃得饱饱”的厨余垃圾运输车开向轿子山。那里现在新辟出一块厨余垃圾处理站。经过约1个小时的路程，8点左右，陈大妈家的厨余垃圾和其他伙伴一起，终于被运到了这趟旅程的“终点”。

为了给厨余垃圾一个“新归宿”，能让它们“变废为宝”，南京市城管局委托南京大学与南京碳环生物质科技有限公司合作，开发了一套厨余垃圾资源综合化利用试验装置。据南京碳环生物质科技有限公司执行总经理吴未立介绍，这套装置的原理是利用垃圾中的有机质进行厌氧发酵，厨余垃圾来到这里，还会经历一系列处理。

第六关：分拣

注意：先上筛台，再上运输带，然后是人工操作

首先是进行预处理——分拣。陈大妈家的厨余垃圾被垃圾车倾倒进了一个两米深的收集坑。只听庞大的机器发出轰鸣声，巨大的机器臂开始运作起来，将坑里的垃圾缓缓“抓”起，运到了一个倾斜的大型筛台上，并一点点下滑到一根长长的运输带上。一旁有三四名工作人员，他们眼疾手快地分拣出铁块、石头、抹布等。如果要分拣完3吨垃圾，需要3至5个小时。

第七关：发酵

注意：最终生成沼气、沼液和沼渣，变废为宝

再经过破碎、搅拌程序，厨余垃圾被投入一台巨大的发酵罐里。经过发酵，最终生成沼气、沼液和沼渣。据介绍，其中沼气可以用来发电，3吨至5吨垃圾产生的沼气大约有100至150立方米，能维持一台60千瓦的发动机运转，从而供应整个处理装置的用电量。此外，1吨垃圾大约能生成300公斤的肥料。



专员指导分类



垃圾装车



进站倾倒垃圾



垃圾转移到筛台



人工分拣



最终生成沼气、沼液和沼渣
快报记者 路军 摄

■关注

1. 第一天效果怎么样？

一些居民觉得“还是有些不习惯”

一些指导员反映，部分居民对于垃圾分类的积极性还不高，参与率还不是很理想。记者沿着小区翻看了不少垃圾桶，发现不少桶里面“空空如也”，要不就是只有零星的两三个垃圾袋。站在一旁的指导员也只能尴尬地笑笑，“毕竟还是第一天，居民还不太习惯。”还有的居民，虽然表面上看进行分类了，但打开袋子一看，种类给搞错了，塑料袋等物被混进了厨余垃圾里。

不过，居民们心里也有想法。“谁不希望南京的环境变得更好？我们心里也着急，但有些习惯不是说说就能改过来。”居民朱女士坦言，全家一开始接触垃圾分类的知识时，老人明显感觉有点吃力，对一些细分不是很明白；年

轻点的虽然记性好，知道怎么分，但往往是垃圾随手扔掉了，才想起来要分类。再说了，大家平常事情也多，有时候即使知道弄错了，又哪有那么多时间回过头来再翻垃圾桶重新分。

居民赵先生则认为，在这些情况下，要想大家都能够养成垃圾分类的习惯，不能急于求成，而要耐心指点，耳濡目染。

对此，指导员们也都表示能理解，“有的虽然这次没分类成功，但我们认真教好，争取让他下一次能成功。”锁金二村社区书记余挺婷也表示，居民多年养成的生活习惯不是一朝一夕就能改变的，“我们会在持续的工作中及时做些调整，鼓励大家更多地参与进来。”

2. 如何保证分类到位？

有人指导，关键还是居民要多些耐心和细心

据介绍，垃圾分类有多处把关。居民们把垃圾拎下楼后，有垃圾分类指导员们帮忙，实在不会的可以手把手教。锁金二村有30名编制内的指导员，20名编制外的，全部都是社区的志愿者。全市共计有800名分类指导员。如果有人扔错了，指导员将重新分类，并有针对性地进行指导。有了他们把关，垃圾分类的大致工作基本上能“大差不差”。考虑到天气寒冷，这些指导员能得到一定补贴。

据轿子山厨余垃圾处理站的预处理分拣流水线小队队长祖文柳介绍，昨天第一天，感觉难度有点大。难度体现在哪？“前几天我

们自己从菜场等地方收集了一些垃圾进行试验，跟今天比，明显塑料袋、砖块等无机物多了许多。”光是分拣这个步骤，3吨垃圾的处理量，从原来的3小时延长到了5小时。“真心希望老百姓在扔垃圾时多点细心，多点耐心，别把塑料袋等东西掺杂到厨余垃圾里，这样我们也能提高无害化处理的工作效率。”

厨余垃圾被电瓶车“接”走了，其他种类的垃圾呢？据介绍，有害垃圾将由环保部门派出车辆来运输处理。相应地，可回收垃圾将由商务部门的车辆运走、分拣并回收。其他垃圾，则由城管部门照常运输，运送至填埋场填埋。

3. 分得好的真有奖励？

据称各个区将设立资金，专门奖励积极分子

此前，城管部门曾打算设置相应的奖惩办法，以此鼓励居民进行垃圾分类。

昨天第一天的运行中，的确有不少居民弄错了分类，或者没有参与进来。对此，南京市城管局

有关人士介绍，“对于暂时没有做好的居民，我们不会有处罚，但对于做得好的，将会有奖励。”他表示，今后各个区将会设立相应的资金，专门用于奖励垃圾分类积极分子。

4. 还有哪些要注意的？

收运时间能否灵活些，处理站设备能否更完善

目前垃圾分类的收运时间，在每天6:00—7:00、19:00—20:00两个时段。也有居民反映，觉得这个收运时间太早了，早上可能赶不上。对此，有关负责人表示，如果错过这两个收运时间也没关系，垃圾桶除了片刻的清洗外，会一直放在原位，以供投放。同时他也表示，今后不排除根据季节做一些调整，比如夏天垃圾容易腐败，会早一点；冬天就相应晚一点，等等。

经过统计，昨天八个试点小区日产垃圾约七十吨，厨余垃圾约三吨。轿子山的厨余垃圾处理

站，目前每天有3吨至5吨的处理量。不过在昨天的调查中，由于电压不稳定，这台装置一开始不能正常运作。经过工人紧张有序的调试，终于在半个小时内使电压稳定，装置也恢复了正常运作，也按时处理完了当天的所有垃圾。

随着今后垃圾分类工作持续推进，作为目前南京唯一的一台厨余垃圾处理装置，如果出现问题，将对全市垃圾的及时有效处理产生影响。有人建议，希望研发机构能对这台装置进一步完善和研究，确保厨余垃圾的无害化处理及时进行。